



■ 新华社记者 董瑞丰 温竞华 张泉

习近平总书记5日参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

从去年在地方考察时首次提出,到中央政治局集体学习时系统阐述,习近平总书记这一次对发展新质生产力进一步作出重要论述和重大部署。

海内外高度关注,代表委员深入讨论,全国两会传递出以新质生产力更好推动高质量发展的强烈信号。

明确发展新质生产力主攻方向

今天的中国,正向“新”而行、向“新”而进。

看大江南北,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”去年出口突破万亿元,比上年增长29.9%。

观浩瀚宇宙,中国航天2024年预计发射约百次,多个卫星星座加速组网,探索星辰的脚步正化作产业发展的动能。

新质生产力,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

这个春天,围绕发展新质生产力,各部門各地方各行业都积极行动起来,谋新策、出实招、善作为。

实践,需要理论的指导、思想的指引。

习近平总书记参加江苏代表团审议时,站在牢牢把握高质量发展这个首要任务的高度,立足新一轮科技革命和产业变革的时代背景,明确了发展新质生产力的主攻方向。

加大创新力度——

位于广东东莞的中国散裂中子源,犹如超级显微镜,能“看清”物质微观结构。

“掌握更多关键核心技术,为新质生产力持续注入活水。”中国科学院高能物理研究所研究员孙志嘉委员定下目标,进一步推动原创性、颠覆性创新成果产出。

目前,我国航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展,人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现。

培育壮大新兴产业——

广西柳州,上汽通用五菱工厂,8位院士领军广西新能源汽车实验室。

上汽通用五菱汽车股份有限公司副总经理姚佐平代表充满信心表示,通过创新驱动,力争到2025年实现第二次存量倍增。

超前布局建设未来产业——

一座座工厂里,人形机器人执行搬运、装配等任务,科幻开始走进现实。

在中国科学院自动化研究所研究员乔红委员看来,人工智能与人形机器人深度融合,将有针对性地改造提升传统产业。

完善现代化产业体系——

5G“进工厂”“入海港”“下矿井”,建设数十个区域级和产业集群级工业互联网平台……中国移动浙江公司持续推进企业“智改数转”。

中国移动浙江公司董事长杨剑宇代表干劲十足:“今年将进一步支持制造业从‘5G+’向‘AI+’‘联创+’延伸拓展,更好助力浙江打造全球先进制造业基地。”

方向明确,脚步就更加扎实。

不少代表委员表示,将坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,积极推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型。

把握发展新质生产力的实践要求

空气也能“造”糖!借助最新生物技术,约17个小时,可将二氧化碳精准合成为不同类型的糖。

“相比传统制糖方式,实现了从‘年’到‘小时’的跨越。”中国科学院天津工业生物技术研究所研究员马延和代表率领团队“十年磨一剑”,不断拓宽生物技术新赛道。

生物制造,把车间“装”进小小细胞;生物医药,将健康带给千家万户……生物经济迈上新台阶,为中国高质量发展的进行曲增添又一个重音。

中国全球创新指数排名已从2011年第29位上升至2023年第12位。代表委员们表示,创新曲线上扬彰显了发展新质生产力的底气。

让这样的底气更足,要把握好发展新质生产力的实践要求。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调:“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。”

产业核心竞争力一级级提升,新型工业化的蓝图日益清晰——

全省经济总量突破13万亿元,研发经费支出占比3.39%,高新技术企业达7.5万家……广东2023年成绩单,成为“中国制造”跃升的缩影。

广东高科技产业商会会长王理宗委员去年走访了上百家高新技术企业,实地感受创新脉动:“增强研发投入和技术创新,是培育新质生产力的‘前哨’。”

关键核心技术一项项攻克,强化了产业链供应链的韧性——

“整体良率达到新高度!”中国电科最新批次碳化硅MOSFET器件测试结果出炉。这条6英寸第三代半导体工艺线,将为新能源汽车提供更多优质芯片。

“中国芯”蓄势待发。”中国电科产业基础研究院副院长郭宏伟代表说,我们将持续优化产业链关键环节布局,护航新兴产业和数字经济发展。

创新体系布局一步步优化,为产业升级注入源头活水——

建设全国首个智能医学工程专业,组建医科拔尖创新人才培养平台……天津大学加速布局脑机接口、应急医学等新赛道。

“紧跟新质生产力发展方向,在重点方向、关键领域持续优化学科专业结构,打造高层次科研平台、构建高水平科创团队。”天津大学副校长明东委员说。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。

甘肃,戈壁滩上风帆林立,光伏板鳞次栉比,绿色电力跑出“加速度”。

兰石集团能源装备研究院副院长范飞代表说,要以构建绿色低碳科技成果转移转化体系为抓手,提升绿色技术市场化产业化水平,推动更多绿色技术成果向现实生产力转化。

打通束缚新质生产力发展堵点卡点

安徽淮北,年产量60万吨的乙醇生产装置开创了一条煤炭清洁高效利用的新路线。

“我们要进一步破解科研和产业‘两张皮’问题。”该装置技术带头人、中国科学院大连化学物理研究所研究员刘中民委员呼吁,探索更加高效的科技成果转化方式。

问题是时代的考验。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,深化科技体制、教育体制、人才体制改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。

要扭住创新“牛鼻子”,让科技成果加速转化落地。

奇安信集团董事长齐向东委员说,科技创新投入大、周期长、风险高,支持民营企业敢创新、多创新,有助于加速推动新质生产力形成。

要下好改革“先手棋”,不断破除制约发展的藩篱。

江苏,完善科研任务“揭榜挂帅”“赛马”制度,推进“科技一产业一金融”良性循环……“今年将加强改革系统性部署,集成性支持,不断厚植一流创新生态体系,让创新源泉充分涌流。”江苏省科技厅厅长徐光辉代表说。

吉林省长春市市长王子联代表表示,要打通科技创新推动产业创新、培育新质生产力的有效路径,突出需求导向,加快构建现代化产业体系。

要打造人才“强引擎”,促进创新创造活力充分迸发。

“教育的产出是人才,人才的产出是科技创新成果。”在中国科学院科技战略咨询研究院院长潘峰代表看来,教育、科技和人才三者紧密关联,“将科技创新路径与经济社会发展总体路径、产业发展路径、教育发展路径统筹协调,推动‘愿景图’早日成为‘实景图’。”

“发展新质生产力,不仅需要‘高精尖’科技人才,还需要一大批大国工匠。”知乎创始人兼首席执行官周源委员带来以高质量技能人才供给推动新质生产力发展的提案。

前景光明,使命催征。

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。关键之年要有关键之为,以“新”为主导,以“质”为胜,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国大地汇聚起发展新质生产力的时代洪流。

新华社北京3月6日电

为高质量发展注入强劲推动力支撑力
——从全国两会看发展新质生产力

北京日报 天津日报 河北日报 联合推出

十年十记 京津冀协同发展的一线视角 10
瓣瓣同心

一条产业链,澎湃新动能

■ 北京日报记者 曹政
天津日报记者 吴巧君
河北日报记者 贡宪云

面积21.6万平方公里的京津冀,高铁网逐渐成形,高速路互通相连,人流、车流、物流开启“加速度”。一条条交通大动脉贯通的同时,三地互相交织的产业链、供应链也在不断延展壮大。

氢能是未来国家能源体系的重要组成部分,是战略性新兴产业和未来产业重点发展方向。一条氢能产业链,串联起北京的研发创新、产业化优势,河北和天津的氢能供应、零部件配套优势。三地协同布局氢能应用场景,推动氢能产业链集群化、规模化发展,加快发展新质生产力。

攻关解难

腊月的北京,寒气袭人。1月19日凌晨5时多,在北京市德胜门公交站的乘客哈着气、搓着手,等候公交车。

不一会儿,一辆919路公交车驶进站台。公交车从德胜门出发,往京西北行驶约80公里,最终抵达远郊延庆。一路上,除了走京藏高速,还得途经不少山区,坡多路远,气温逼近零下20摄氏度。但这辆氢燃料公交车却很抗冻,甚至能在零下35摄氏度的低温下启动。

北京城的另一头——大兴国际氢能示范区,北京亿华通科技股份有限公司的发动机工厂里生产线正在运行。智能导航车送来每个工位所需的零部件,又载着刚刚装配好的氢燃料电池驶向下一一道测试环节。919路公交车上的氢燃料电池系统正是来自这里。

“现在看来,超级抗冻已经是氢能车的标签了,但几年前在低温条件下快速启动还是世界难题。”亿华通公司副总经理李飞强把电池系统的“心脏”——电堆拆开,一样一样数着其中的关键部件,当年一关一关攻克的情景历历在目。

氢燃料电池是依靠氢和氧反应产生电能,让车跑起来。但由于氢氧反应会产生水,当气温降低到一定程度反而会把车“冻”住。“对比全世界的氢燃料电池企业,都很难有真正实现这么低温快速启动的。”北京冬奥会前几年,李飞强带着大家开始在一代又一代产品中挑战低温环境,把目标设定在运行所需的零下35摄氏度快速启动。

卡车绕了一个大弯,找准位置,缓缓倒车靠近罩棚。从驾驶室跳下一个人,穿着蓝色特种防护装。

“老杜,又来我们的充装区拉氢气啦。”看到熟人,海珀尔公司安全总监李艳洪上前打招呼。

老杜名叫杜占锋,是北京鸿港顺运输有限公司的工人。他笑着回答:“再发一车。”

当日9时50分,装着氢燃料的管束式集装箱车装载完毕。卡车驶出公司仓库大门,一路向东南,奔向目的地——北京市海淀区永丰加氢站。

多年来,海珀尔公司生产的氢气不光用于张家口氢能公交,还供



2023年9月30日,在京张高铁张家口站一侧,氢燃料电池公交车整装待发。
(资料片)
河北日报记者 曹智 摄



扫码看视频

师傅告诉记者,公司的氢能重卡一部分往返于厂区和厂区外的铁路货运站点,运送煤炭、焦炭等物料;一部分负责天津港到厂区的铁矿石运输。

新天钢集团2022年启用了首批5辆氢能重卡,2023年4月又投用了30辆氢能重卡,2023年加氢量152吨,运输里程125万公里,比传统燃油车减少二氧化碳排放1150吨。

距离天钢公司15公里的天津荣程联合钢铁集团厂区旁,分布着4座加氢站。荣程钢铁集团自2021年开始陆续投入运营的275辆氢能重卡,就在这里加注氢燃料。

今年1月初,每小时1300标准立方米的电解水制氢项目试车成功。“该项目以渔光互补光伏发电作为绿色电源供给,以城市污水处理后的中水作为水源,制备的高纯度绿氢供加氢站使用,形成了货运领域绿氢能源制储加用全产业链闭环,为分布式一体化氢能源站建设打造了样板。”荣程钢铁集团相关负责人说。

自2021年8月建成投用天津市首个氢能运输示范应用场景以来,截至今年2月8日,荣程钢铁集团氢能重卡累计加氢约1300吨,运输里程超过1000万公里,减排二氧化碳近10000吨。

天津初步形成以天津港为核心场景、以氢能示范产业园为依托、“车—站—景—园”联动的示范应用新模式。在制氢端,建成2座加氢母站,车用高纯氢产能达3800吨/年。在加氢端,建成11座加氢站。在拓展应用场景方面,天津坚持以市场化方式推广氢燃料电池车,目前已推广氢能叉车500台、氢能重卡350辆,氢能重卡车均运营里程数领跑京津冀城市群。

从研发攻关到成果转化,从能源供应到应用落地,从关键配套到整车产品……经过多年布局培育和多轮迭代升级,京津冀氢能领域全产业链基本贯通,为三地构建现代化产业体系、推动高质量发展注入新动能。

“氢”力而为

当技术成果走出实验室,天津港多种运输需求恰恰提供了丰富的氢能应用场景。

“氢能车噪声小,驾乘体验很舒服,加满一次可以跑一天到一天半。如果跑得远,一天跑几趟天津港,就需要每天都加一次。”1月23日,在新天钢集团天钢公司院内的加氢站,正在准备为爱车加氢的张师傅告诉记者。

这辆“长征1号”氢能重卡搭载着氢燃料电池,可实现“零碳排”。张

镇企业传奇的代表。这个昔日长江边的滩涂村,敢为天下先,办起钢铁企业,成为全国知名的富裕村。

“去年,永联村工业总收入1616亿元,村集体经济经营性收入3.35亿元,村民人均纯收入7.3万元。村里企业发展起来后,我们通过明晰产权,让村民持有25%股权,去年村民人均二次分配1.7万元。”

听着吴惠芳如数家珍,习近平总书记笑着说:“走共同富裕的乡村振兴道路,你们是先行者,要把这个路子蹚出来。要继续推进共同富裕,走中国式现代化道路。”

人勤春来早,奋进正当时。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。关键之年,须要关键担当、关键作为。

“江苏作为东部发达省份和经济大省,要坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁,为全国大局作出更大贡献。”

会场里,习近平总书记的话语铿锵有力:

“要继续巩固和增强经济回升好态势,提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干。要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

新华社北京3月6日电

“坚定信心、真抓实干,把各方面的干劲带起来”

公路里程也是最长的,高铁走出去了,城市轨道交通也走出去了,轮船也走出去了,大飞机我们也造出来了,造船业的‘三大明珠’都造出来了……都是步步往前走,不断地国产化,然后走在国际前头,并在不断突破。”

迎着孙景南的目光,习近平总书记说:“这里面很重要的就是工匠。光图纸设计得好还不行,最后要落实到焊工手里,没有世界顶级一流的水平,不可能做出最好的装备。所以,我们要实实在在地把职业教育搞好,要树立工匠精神,把第一线的大国工匠一批一批培养出来。这是顶梁柱,没有金钢钻,揽不了瓷器活。”

去年,在参加江苏代表团审议时,习近平总书记提出“人文经济学”的重大命题;在江苏考察时,又赋予“在建设中华民族现代文明上探索新经验”的重大使命。

习近平总书记点头赞许:“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。新中国成立以后,我们一穷二白,从无到有,引进消化吸收再发展,自力更生艰苦奋斗,搞出一个独立自主的制造业基础。”

从事文博事业30多年的南京市博物总馆副馆长宋燕代表告诉习近平总书记,他们按照总书记的要求,把文博工作与文旅整合统一起来,更好赋能经济社会发展,促进人文与经济相辅相成、相得益彰。2023年南京接待

“从文博事业30多年的南京市博物总馆副馆长宋燕代表告诉习近平总书记,他们按照总书记的要求,把文博工作与文旅整合统一起来,更好赋能经济社会发展,促进人文与经济相辅相成、相得益彰。2023年南京接待游客2亿多人次,全市博物馆就接待了3448万人次。”

习近平总书记听了十分高兴:“南京的博物馆还是很有看头的,六朝古都,还有后面的明代、清代,东西还是很多的。博物馆很重要,我从小就爱看博物馆,小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”

一个博物馆就是一所大学校。博物馆里,承载的是历史记忆,传承的是绵长文脉。</